ÐÐ ¶ÇïáõÃÛ³Ý »í ÏñÃáõÃÛ³Ý Ý³Ë³ñ³ñáõÃÛáõÝ

Ø³ñ½³ÛÇÝ ÷áõÉ

ÊÝ¹Çñ 9.1.  




 ²é³í»É³·áõÛÝÁ 4 ÙÇ³íáñ

´³ó³ïñ»°ù Ñ»ï¨Û³É ÷³ëï»ñÁ, ÑÇÙÝ³íáñ»Éáí ùÇÙÇ³Ï³Ý é»³ÏóÇ³Ý»ñÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÝ»ñáí:

1) ²ÙáÝÇ³ÏÇ ÉáõÍáõÛÃáõÙ É³ÏÙáõëÁ Ï³åïáõÙ ¿, ÇëÏ ³ÙáÝÇáõÙÇ ùÉáñÇ¹Ç ÉáõÍáõÛÃáõÙª  Ï³ñÙñáõÙ: 
2) ø³ó³Ë³ÃÃíÇ çñ³ÛÇÝ ÉáõÍáõÛÃáõÙ É³ÏÙáõëÁ Ï³ñÙñáõÙ ¿, ÇëÏ ù³ó³Ë³ÃÃíÇ Ý³ïñÇáõÙ³Ï³Ý ³ÕÇ çñ³ÛÇÝ ÉáõÍáõÛÃáõÙ Ï³åïáõÙ: 
3) ÆÝãá±õ ÑÝ³ñ³íáñ ã¿ å³ïñ³ëï»É ýïáñÇ çñ³ÛÇÝ ÉáõÍáõÛÃ: 
4) à±ñ ÙÇ³óáõÃÛáõÝÝ»ñÇ Ñ³ÉáõÛÃÇ ¿É»ÏïñáÉÇ½Ç ¹»åùáõÙ ¿ ³Ýá¹Ç íñ³ çñ³ÍÇÝ ³Ýç³ïíáõÙ: 
	1.
	2.
	3.
	4.
	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ

ÙÇ³íáñÝ»ñÁ

	1
	1
	1
	1
	4


1¤ ²ÙáÝÇ³ÏÇ ÉáõÍáõÛÃáõÙ É³ÏÙáõëÁ Ï³åïáõÙ ¿: ¸³ Ýß³Ý³ÏáõÙ ¿, áñ ³ÙáÝÇ³ÏÁ ÑÇÙÝ³ÛÇÝ Ñ³ïÏáõÃÛáõÝÝ»ñáí ¿ ûÅïí³Í:  Áëï åñáïáÉÇï³ÛÇÝ ï»ëáõÃÛ³Ý ÑÇÙù»ñ »Ý Ñ³Ù³ñíáõÙ ³ÛÝ ÝÛáõÃ»ñÁ, áñáÝù åñáïáÝ »Ý ÙÇ³óÝáõÙ: ²ÙáÝÇ³ÏÇ ÙáÉ»ÏáõÉáõÙ ³½áïÇ ³ïáÙÝ Çñ ãÁÝ¹Ñ³Ý​ñ³óí³Í ¿É»ÏïñáÝ³ÛÇÝ ½áõÛ·Ç Ñ³ßíÇÝ çñÇó åáÏáõÙ ¿ åñáïáÝ ¨ ³é³ç³ÝáõÙ »Ý OH- ÇáÝÝ»ñ.

NH3 + HOH ( NH4+ + OH-

²ÙáÝÇáõÙÇ ùÉáñÇ¹Ç ÉáõÍáõÛÃáõÙ É³ÏÙáõëÁ Ï³ñÙñáõÙ ¿: ²Ûë ³ÕÁ, áñå»ë áõÅ»Õ ÃÃíÇ ÃáõÛÉ ÑÇÙùÇ ³Õ ÑÇ¹ñáÉÇ½íáõÙ ¿: ØÇç³í³ÛñáõÙ Ïáõï³ÏíáõÙ »Ý H+ ÇáÝÝ»ñ.
2) ø³ó³Ë³ÃÃáõÝ çñáõÙ ¹ÇëáóíáõÙ ¿ ³é³ç³óÝ»Éáí H+ -ÇáÝÝ»ñ, áñáÝó ÙÇç³í³ÛñáõÙ É³ÏÙáõëÁ Ï³ñÙñáõÙ ¿.

CH3COOH( CH3COO- + H+
CH3COONa ³ÕÁ, áñå»ë ÃáõÛÉ ÃÃíÇ ¨ áõÅ»Õ ÑÇÙùÇ ³Õ ÑÇ¹ñáÉÇ½íáõÙ ¿ ¨ ÙÇç³í³ÛñáõÙ Ïáõï³ÏíáõÙ »Ý OH- ÇáÝÝ»ñ.
CH3COONa + HOH( CH3COOH + NaOH
CH3COO- + HOH( CH3COOH + OH-
3) üïáñÁ ß³ï ³ÏïÇí áã Ù»ï³Õ ¿, çáõñÁ ýïáñÇ ÙÇç³í³ÛñáõÙ ³ÛñíáõÙ ¿: è»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ»ï¨³Ýùáí ³é³ç³ÝáõÙ »Ý ï³ñµ»ñ ³ñ·³ëÇùÝ»ñ. HF, O2, F2O, H2O2 ¨ ³ÛÉÝ
4) ²Ýá¹Ç íñ³ çñ³ÍÇÝ ¿ ³Ýç³ïíáõÙ ÙÇ³ÛÝ ³ÏïÇí Ù»ï³ÕÝ»ñÇ ÑÇ¹ñÇ¹Ý»ñÇ ¿É»ÏïñáÉÇ½Çó.

LiH ( Li+ + H(
 ((2 H( - 2e ( H2

(( Li+ + e ( Lio

ÊÝ¹Çñ 9.2. 





²é³í»É³·áõÛÝÁ 4 ÙÇ³íáñ

ÜáñÙ³É å³ÛÙ³ÝÝ»ñáõÙ ÏáÉµÁ Éóñ»É »Ý ãáñ ùÉáñ³çñ³ÍÝáí, ³å³ Éóñ»É çñáí, áñáõÙ ùÉáñ³çñ³ÍÇÝÁ ÉñÇí ÉáõÍí»É ¿:

³) Ð³ßí»°ù ùÉáñ³çñ³ÍÝÇ ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÇÝÝ ³Û¹ ÉáõÍáõÛÃáõÙ.

µ) Ð³ßí»°ù çñ³ÍÇÝ ÇáÝÝ»ñÇ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ýª ÙáÉ/É ³Û¹ ÉáõÍáõÛÃáõÙ ¨ Ñ³ßí»°ù pH- Ç ³ñÅ»ùÁ (
[image: image1.wmf]1

=

r

·/ëÙ3).

·) êï³óí³Í ÉáõÍáõÛÃÇ Ù»Ï ÉÇïñáõÙ ù³ÝÇ± ÉÇïñ (Ý.å.) ùÉáñ³çñ³ÍÇÝ å»ïù ¿ ÉáõÍ»É 0,1 ÙáÉÛ³ñ³Ýáó ÉáõÍáõÛÃ ëï³Ý³Éáõ Ñ³Ù³ñ.  

¹) Æ±Ýã Í³í³Éáí Ý³ïñÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç 0,01 ÙáÉÛ³ñ³Ýáó ÉáõÍáõÛÃ Ïå³Ñ³ÝçíÇ ëï³óí³Í ÃÃíÇ ÉáõÍáõÛÃÇ 100 ÙÉ ïÇïñ»Éáõ Ñ³Ù³ñ. Æ±Ýã ÇÝ¹ÇÏ³ïáñ ÏÁÝïñ»ù ïÇïñáõÙÝ Çñ³Ï³Ý³óÝ»Éáõ Ñ³Ù³ñ:

ÈáõÍáõÙ`
	³)
	µ)
	·)
	¹)
	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ

ÙÇ³íáñÝ»ñÁ

	1


	1
	1
	1
	4


³) ºÝÃ³¹ñ»Ýù ÏáÉµÇ Í³í³ÉÁ Ñ³í³ë³ñ ¿ 22,4 É
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µ) C(HCI) = 
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ø³ÝÇ áñ ³Õ³ÃÃáõÝ áõÅ»Õ ÃÃáõ ¿, ¹ñ³ ÉáõÍáõÛÃáõÙ 

[H+] = [HCI] = 4,46(10-2   (ÀÝ¹áõÝ»ÉÇ ¿ Ý³¨ ³Ûë)

pH= - lg 4,46(10-2 = 1,35

·) ÀÝ¹áõÝ»Éáí, áñ ·³½Á ÉáõÍ»ÉÇë Í³í³ÉÇ ¿³Ï³Ý ÷á÷áËáõÃÛáõÝ ãÇ ÉÇÝÇ, Ñ³ßí»Ýù ùÉáñ³çñ³ÍÝÇ Í³í³ÉÁ` x, áñÁ å»ïù ¿ ÉáõÍ»É 22,4 É ëÏ½µÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃáõÙ 0,1 Ø ÉáõÍáõÛÃ ëï³Ý³Éáõ Ñ³Ù³ñ.
22,4 É (É-Ã) -   (22,4 + x) É ·³½

1 É  (É-Ã)     -  2,24 É ·³½            

x= 27,776 É HCI

¹) V(NaOH) x 0,01 = 100 x 0,0446, 

    V(NaOH) = 446 ÙÉ
ÊÝ¹Çñ 9.3. 





²é³í»É³·áõÛÝÁ  6 ÙÇ³íáñ

2, 12 · ³Ýçáõñ Ý³ïñÇáõÙÇ Ï³ñµáÝ³ïÁ ã³÷Çã ÏáÉµáõÙ ÉáõÍ»É »Ý Ãáñ³Í çñáõÙ ¨ Í³í³ÉÁ Ñ³ëóñ»É ÙÇÝã¨ 250 ëÙ3: êï³óí³Í ÉáõÍáõÛÃÇó í»ñóñ»É »Ý 25 ëÙ3 ¨ ïÇïñ»É ùÉáñ³çñ³ÍÝ³ÛÇÝ ÃÃíáíª Ù»ÃÇÉ ûñ³ÝÅÇ Ý»ñÏ³ÛáõÃÛ³Ùµ: ²Û¹ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÁ ·áõÛÝÁ ÷áËáõÙ ¿, »ñµ ³ÙµáÕç Ï³ñµáÝ³ïÁ ÷áË³ñÏíáõÙ ¿ Ý³ïñÇáõÙÇ ùÉáñÇ¹Ç: Ì³ËëíáõÙ ¿ 18,7 ëÙ3 ÃÃáõ: 

Ð³ßí»’ù.

³) ÂÃíÇ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý ÙáÉ/É

µ) æñ³ÍÇÝ ÇáÝÝ»ñÇ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³ÛÇ µ³ó³ë³Ï³Ý ï³ëÝáñ¹³Ï³Ý Éá·³ñÇÃÙÁ (pH( Ý³ïñÇáõÙÇ Ï³ñµáÝ³ïÇ ÉáõÍáõÛÃáõÙ (((4(10-11(:) 

·( ((+- ÇáÝÝ»ñÇ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý (ÙáÉ/É( í»ñçÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃáõÙ:

ÈáõÍáõÙ`
	³)
	µ)
	·(
	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ

ÙÇ³íáñÝ»ñÁ

	2
	2
	2
	6




³)  CØ(Na2CO3) = 12/106(0,25 = 0,453 ÙáÉ/É
Na2CO3 + 2HCI = 2NaCI + CO2 + H2O

CØ(HCI) = 
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µ) CO32- + HOH ( HCO3( + OH(
pH = 1/2(14 + pK + lgC³Õ) = 1/2(14 + 10,4 – 0,656) = 12,028
·( n(NaCI) = 0,02265 = n(Na+)
CNa+= 
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 ²é³í»É³·áõÛÝÁ 5 ÙÇ³íáñ

²½áïÇ (I) ûùëÇ¹Á ï³ù³óÝ»ÉÇë ù³Ûù³ÛíáõÙ ¿ å³ñ½ ÝÛáõÃ»ñÇ.

N2O ( N2 + O2
¼áõ·³Ñ»é Çñ³Ï³Ý³óíáõÙ ¿ Ý³¨ Ñ»ï¨Û³É é»³ÏóÇ³Ý.

N2O ( N2 + NO
öáñÓ»ñÇó Ù»ÏáõÙ, ÷³Ï ÷áñÓ³ÝáÃáõÙ  ï»Õ³¹ñ³Í ³½áïÇ (I) ûùëÇ¹Á ï³ù³óñ»É »Ý ÙÇÝã¨ ÉñÇí ù³Ûù³ÛáõÙÁ: ä³ñ½í»É ¿, áñ ÖÝßáõÙÁ µ³ñÓñ³ó»É ¿ 30%-áí, »ñµ ³ÝáÃÁ ë³é»óñ»É »Ý ÙÇÝã¨ »É³ÛÇÝ ç»ñÙ³ëïÇ×³Ý (130oC):

³( àñáß»ù ëï³óí³Í ·³½³ÛÇÝ Ë³éÝáõñ¹Ç µ³Õ³¹ñáõÃÛáõÝÁ:

µ( ²ñ¹Ûá±ù ËÝ¹ÇñÝ áõÝÇ ÙÇ³Ï ÉáõÍáõÙ: Ü»ñÏ³Û³óñ»’ù ÉáõÍÙ³Ý »ñÏáõ ï³ñµ»ñ³Ï:

·( ÆÝãå»±ë Ï÷áËíÇ ×ÝßáõÙÝ ³ÝáÃáõÙ, »ñµ ³ÛÝ ë³é»óíÇ ÙÇÝã¨ 0oC:

ÈáõÍáõÙ

	³(
	µ( î³ñµ»ñ³Ï 1


	µ(î³ñµ»ñ³Ï 2


	 ·( î³ñµ»ñ³Ï 1


	 ·( î³ñµ»ñ³Ï 2


	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ

ÙÇ³íáñÝ»ñÁ

	1
	1
	1
	1
	1
	5


Æñ³Ï³Ý³óíáÕ ·áñÍÁÝÃ³óÝ»ñÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÝ»ñÝ »Ý.

(1) 2N2O ( 2N2 + O2
(2) 2N2O ( N2 + 2NO
ì»ñóÝ»Ýù 1 ÙáÉ N2O: ºÝÃ³¹ñ»Ýù, Áëï (1) Ñ³í³ë³ñÙ³Ý ù³Ûù³ÛíáõÙ ¿ Y ÙáÉN2O, áõñ»ÙÝ Áëï (2) Ñ³í³ë³ñÙ³Ý Ïù³Ûù³ÛíÇ (1-Y) ÙáÉ: êï³óíáõÙ ¿.

(1) Y ÙáÉ N2 
+ 0,5 Y ÙáÉ O2
(2) 0,5(1-Y) ÙáÉ N2 + (1-Y) ÙáÉ NO

ä»ïù ¿ Ñ³ßíÇ ³éÝ»É ú2-Ç ÷áË³½¹»óáõÃÛáõÝÁ NO-Ç Ñ»ï (³Û¹ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝáõÙ NO2-Ç ¹ÇÙ»ñ³óáõÙÁ Ï³ñ»ÉÇ ¿ ³Ýï»ë»É):

O2 + 2NO ( 2NO2
ä³ÛÙ³ÝÇó å³ñ½ ã¿, ³í»ÉóáõÏáõÙ ÃÃí³ÍÇÝÝ ¿, Ã» ³½áïÇ (II) ûùëÇ¹Á: ÐÝ³ñ³íáñ ¿ »ñÏáõ ï³ñµ»ñ³Ï.

î³ñµ»ñ³Ï 1

²í»ÉóáõÏáõÙ O2
êï³óíáõÙ ¿ (1-Y) ÙáÉ NO2, ÙÝ³óáñ¹áõÙ 0,5Y – 0,5(1-Y) = Y –  0,5 ÙáÉ O2: 

Ê³éÝáõñ¹Ç µ³Õ³¹ñáõÃÛáõÝÁª
N2:    Y + 0,5(1-Y) = 0,5(1+Y) ÙáÉ






NO2:  (1-Y) ÙáÉ






O2:     Y – 0,5 ÙáÉ

Àëï å³ÛÙ³ÝÇ 0,5(1+Y) + (1-Y) = 1,3, áñï»ÕÇó Y=0,6 ÙáÉ:

ì»ñçÝ³Ï³Ý áõÝ»Ýùª
N2:    0,8 ÙáÉ





NO2:  0,4 ÙáÉ





O2:     0,1 ÙáÉ


ØÇÝã¨ 0oC ë³é»óÝ»Éáõí ÏÏáÝ¹»Ýë³Ý³ 0,4 ÙáÉ NO2: ØÝ³ó³ó ·³½»ñÇ Ë³éÝáõñ¹Á ÏÏ³½ÙÇ 0,1(O2) + 0,8 (N2) = 0,9 ÙáÉ: ÖÝßÙ³Ý Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ³ÝÏáõÙÁ ÏÏ³½ÙÇ (1,3-0,9)/1,3=30,8%:

î³ñµ»ñ³Ï 2

²í»ÉóáõÏáõÙ NO

êï³óíáõÙ ¿ Y ÙáÉ NO2, ÙÝ³óáñ¹áõÙ (1-Y) – Y = 1 - 2Y ÙáÉ NO: 

Ê³éÝáõñ¹Ç µ³Õ³¹ñáõÃÛáõÝÁª
N2:    Y + 0,5(1-Y) = 0,5(1+Y) ÙáÉ






NO2:  Y ÙáÉ






O2:     1-2 Y ÙáÉ

Àëï å³ÛÙ³ÝÇ 0,5(1+Y) + Y + 1-2Y = 1,3, áñï»ÕÇó Y=0,4 ÙáÉ:

ì»ñçÝ³Ï³Ý áõÝ»Ýùª
N2:      0,7 ÙáÉ





NO2:   0,4 ÙáÉ





NO:     0,2 ÙáÉ

²½áïÇ ûùëÇ¹Ý»ñÁ ÷áË³½¹áõÙ »Ý ë³é»óÙ³Ý Å³Ù³Ý³Ï

NO2 + NO ( N2O3
0,2 ÙáÉ ³½áïÇ ûùëÇ¹Á Ï÷áË³½¹Ç ÝáõÛÝ ù³Ý³ÏáõÃÛ³Ý ³½áïÇ ¹ÇûùëÇ¹Ç Ñ»ï, ³é³ç³óÝ»Éáí 0,2 ÙáÉ N2O3: ²½áïÇ ¹ÇûùëÇ¹Ç ³í»ÉóáõÏÁ (0,2ÙáÉ) ÏÏáÝ¹»ë³Ý³ ¨ ÙÝ³ó³Í ·³½»ñÇ Ë³éÝáñ¹Á ÏÏ³½ÙÇ 0,7 (N2) + 0,2 (N2O3) = 0,9 ÙáÉ: 

ÖÝßÙ³Ý Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ³ÝÏáõÙÁ ÏÏ³½ÙÇ (1,3-0,9)/1,3=30,8%:

ÊÝ¹Çñ 9-5
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²é³í»É³·áõÛÝÁ 6 ÙÇ³íáñ

A ÝÛáõÃÁ Ñ³ÛïÝÇ ³Ýûñ·³Ý³Ï³Ý ÙÇ³óáõÃÛáõÝ ¿: ²ÛÝ  Ba(OH)2-Ç Ñ»ï ³é³ç³óÝáõÙ ¿ E ÝÛáõÃÁ , áñն ³ÍË³ÍÝÇ Ñ»ï ßÇÏ³óÝ»ÉÇë ³é³ç³óÝáõÙ ¿ F ÝÛáõÃÁ:   F-ÝÛáõÃÁ ³Õ³ÃÃíáí Ùß³Ï»ÉÇë ³Ýç³ïíáõÙ ¿ G ·³½: G ·³½Ç »í ¿Ã³ÝáÉÇ Ë³éÝáõñ¹Á 350oC AI2O3 Ï³ï³ÉÇ½³ïáñÇ ³éÏ³ÛáõÃÛ³Ùµ ³é³ç³óÝáõÙ ¿ H ÝÛáõÃÁ, áñÇ ï³ù³​óáõÙÁ ÙÇÝã¨ 400ûC µ»ñáõÙ ¿  D -Ç ³é³ç³óÙ³Ý: A-Ý  ÝáõÛÝå»ë Ï³ñáÕ ¿ ÷áË³½¹»É ¿Ã³ÝáÉÇ Ñ»ï ³é³ç³óÝ»Éáí B ÝÛáõÃÁ , áñÝ ³ÛÝáõÑ»ï¨ ï³ñµ»ñ ç»ñÙ³ëïÇ×³Ý​Ý»ñáõÙ ¿Ã³ÝáÉÇ Ñ»ï ï³ù³óÝ»ÉÇë ³é³ç³óÝáõÙ ¿ C ¨ I ÝÛáõÃ»ñÁ: ºÃ» B-Ý ³Ýû¹ å³ÛÙ³ÝÝ»ñáõÙ ï³ù³óíÇ ÙÇÝã¨ 170oC  Ïëï³óíÇ D ¨ A ÝÛáõÃ»ñÁ:

àñáß»ù A,B,C,D,E,F,G,H,I  ÝÛáõÃ»ñÁ:

ÐáõßáõÙ.

 A,B,I,E,F,G,H ÝÛáõÃ»ñÁ å³ñáõÝ³​ÏáõÙ »Ý X ï³ññÁ, A,B,C,I,H Ñ»ÕáõÏ »Ý , ÇëÏ D,G ·³½»ñ:

ÈáõÍáõÙ.

	A ¨ E
	F ¨ G
	H
	D
	B
	H ¨ I
	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ

ÙÇ³íáñÝ»ñÁ

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	


A - H2SO4

H – C2H5SH

B - BaSO4

D - C2H4

F – BaS

B - C2H5 O SO3H

G - H2S

H - C2H5 O C2H5
I – (C2H5O)2SO2

øÆØÆ²Ü Øºð ²ä²¶²ÚÆ ´²Ü²ÈÆÜ ¾

ÐÐ ¶ÇïáõÃÛ³Ý »í ÏñÃáõÃÛ³Ý Ý³Ë³ñ³ñáõÃÛáõÝ

                                        Ø³ñ½³ÛÇÝ ÷áõÉ

ÊÝ¹Çñ 11.1.




 ²é³í»É³·áõÛÝÁ 3 ÙÇ³íáñ

Ü³ïñÇáõÙÇ ¿ÃÇÉ³ïÇ, ³ó»ï³ïÇ ¨ ý»ÝáÉ³ïÇ Ë³éÝáõñ¹ÇÝ 16 · Ý³ïñÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹ å³ñáõÝ³ÏáÕ ÉáõÍáõÛÃ ³í»É³óÝ»ÉÇë ³ÉÏ³Éáõ ½³Ý·í³ÍÁ ³í»É³ó»É ¿ 8 ·ñ³Ùáí: êï³óí³Í ÉáõÍáõÛÃÇ Ù»ç ³Ýó »Ý Ï³óñ»É ³ÍË³ÃÃáõ ·³½ ÙÇÝã¨ ·³½Ç ÏÉ³ÝÙ³Ý ¹³¹³ñ»ÉÁ (·³½Ç ÉáõÍ»ÉÇáõÃÛáõÝÝ ³Ýï»ë»É): êï³óí³Í Ë³éÝáõñ¹Ç íñ³ ³Õ³ÃÃíÇ ³í»ÉóáõÏ ³í»É³óÝ»ÉÇë ³Ýç³ïí»É ¿ 0,8 ÙáÉ ·³½, ÇëÏ ÉáõÍáõÛÃÁ ·áÉáñßÇ³óÝ»ÉÇë ÙÝ³ó»É ¿ 58,5 · Ï»ñ³ÏñÇ ³Õ:

Ð³ßí»’ù.

³) ëÏ½µÝ³Ï³Ý Ë³éÝáõñ¹Ç ½³Ý·í³ÍÁ  (·)            
µ) ÏÉ³Ýí³Í ³ÍË³ÃÃáõ ·³½Ç ÝÛáõÃ³ù³Ý³ÏÁ (ÙáÉ)               

·) Ý³ïñÇáõÙÇ ³ó»ï³ïÇ ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÇÝÁ (%) ëÏ½µÝ³Ï³Ý Ë³éÝáõñ¹áõÙ      

	³)
	µ)
	·)
	·áõÙ³ñ³ÛÇÝ

	1
	1
	1
	3


ÈáõÍáõÙ.

C2H5ONa + HOH = C2H5OH + NaOH

n(NaOH) = n(C2H5ONa) = 0,2 ÙáÉ
( n(NaOH) = 0,4 + 0,2 = 0,6 ÙáÉ

NaOH + CO2 = NaHCO3,        n(CO2) = 0,6 ÙáÉ

C6H5ONa + CO2 + HOH =  C6H5OH +   NaHCO3,  n(CO2) = 0,8 - 0,6 = 0,2 ÙáÉ

n(C6H5ONa) = 0,2 ÙáÉ

( n(NaHCO3) = 0,8 ÙáÉ

NaHCO3 + HCI = NaCI + CO2 + H2O,   n(NaCI) = 0,8 ÙáÉ

CH3COONa + HCI =  CH3COOH + NaCI, n(NaCI) = 1 -  0,8  = 0,2 ÙáÉ

( n(NaCI) = 1 ÙáÉ                   

n(CH3COONa) = 0,2 ÙáÉ

 ³) 53,2 ·   µ) 0,8 ÙáÉ  ·) 30,83 %
ÊÝ¹Çñ 11. 2.




 
²é³í»É³·áõÛÝÁ 7 ÙÇ³íáñ

11-2. îñí³Í ¿ ÷áË³ñÏáõÙÝ»ñÇ Ñ»ï¨Û³É ßÕÃ³Ý.
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³) Ü»ñÏ³Û³óñ»’ù ßÕÃ³ÛáõÙ Ýßí³Í A-E ÝÛáõÃ»ñÇ Ï³éáõóí³Íù³ÛÇÝ µ³Ý³Ó¨»ñÁ:

µ) Ð³ßí»’ù KMnO4-Ç ³ÛÝ ½³Ý·í³ÍÁ, áñÝ ³ÝÑñ³Å»ßï ¿ 7,3 · ³¹ÇåÇÝ³ÃÃáõ ëï³Ý³Éáõ Ñ³Ù³ñ:

·) Æ±Ýã Í³í³Éáí µáõÃ³¹Ç»Ý ¿ ³ÝÑñ³Å»ßï 7,3 · ³¹ÇåÇÝ³ÃÃáõ ëï³Ý³Éáõ Ñ³Ù³ñ (27oC, 722 ÙÙ.ëë):

ÈáõÍáõÙ.

	A
	²¹ÇåÇ-

Ý³ÃÃáõ
	C
	D
	E
	µ
	·)
	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙÇ³íáñÝ»ñÁ

	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	7
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2) Ð³Ù³Ó³ÛÝ é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñÙ³Ý

5C6H10 + 8 KMnO4 + 12H2SO4 = 5HOOC(CH2)2COOH + 8MnSO4 + 4K2SO4 + 12H2O

7,3· ³¹ÇåÇÝ³ÃÃáõÝ (50ÙÙáÉ) Ï³ñáÕ ¿ñ ëï³óí»É 80ÙÙáÉ Ï³ÉÇáõÙÇ å»ñÙ³Ý·³Ý³ïÇó , áñÁ Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý³µ³ñ ÏÉÇÝÇ 12,64·:

3) V = nRTP¯ = (0.05 · 8.314) / ( 742 · 0.1333 ) = 1,26 É

ÊÝ¹Çñ 11. 3.




 
²é³í»É³·áõÛÝÁ 5 ÙÇ³íáñ

A ÙÇ³óáõÃÛáõÝÁ Ý³ïñÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç Ñ»ï ÷áË³½¹»ÉÇë ³é³ç³óÝáõÙ ¿  C7H4Na2O3 µ³Õ³¹ñáõÃÛ³Ùµ ³ñ·³ëÇù, ÇëÏ Ý³ïñÇáõÙÇ Ï³ñµáÝ³ïÇ Ñ»ï` C7H5NaO3:

1. ¶ñ»’ù A ÙÇ³óáõÃÛ³Ý Ï³éáõóí³Íù³ÛÇÝ µ³Ý³Ó¨Á.

2. ¶ñ»’ù A ÙÇ³óáõÃÛ³Ý ¨ Ý³ïñÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç ÷áË³½¹»óáõÃÛ³Ý é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÁ ¨ Ñ³ßí»’ù 34,5 · A-Çó ëï³óí³Í ûñ·³Ý³Ï³Ý ³ñ·³ëÇùÇ ½³Ý·í³ÍÁ, »Ã» é»³ÏóÇ³Ý ÁÝÃ³ó»É ¿ 90% »Éùáí:

3. ¶ñ»’ù A ÙÇ³óáõÃÛ³Ý ¨ Ý³ïñÇáõÙÇ ÑÇ¹ñáÏ³ñµáÝ³ïÇ ÷áË³½¹»óáõÃÛ³Ý é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÁ ¨ Ñ³ßí»’ù ³Ýç³ïí³Í ·³½Ç Í³í³ÉÁ, »Ã» ÷áË³½¹»É ¿ 0,4 ÙáÉ A ÙÇ³óáõÃÛáõÝ:   

4.  A ÙÇ³óáõÃÛáõÝÁ ù³ó³Ë³ÃÃíÇ ³ÝÑÇ¹ñÇ¹Ç Ñ»ï ÷áË³½¹»ÉÇë ëï³óíáõÙ ¿ ß³ï Ñ³ÛïÝÇ ¹»Õ³ÝÛáõÃ: ¶ñ»’ù é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÁ ¨ ¹»Õ³ÝÛáõÃÇ Ï³éáõóí³Íù³ÛÇÝ µ³Ý³Ó¨Á:

5. Æ±Ýã ÑÇµñÇ¹³ÛÇÝ íÇ×³ÏáõÙ »Ý ·ïÝíáõÙ ³ÍË³ÍÝÇ ³ïáÙÝ»ñÁ A ÙÇ³óáõÃÛ³Ý ÙáÉ»ÏáõÉáõÙ:

ÈáõÍáõÙ.

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ

ÙÇ³íáñÝ»ñÁ

	1
	1
	1
	1
	1
	5
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Խնդիր 11.4. 





(Առավելագույնը 5 միավոր)

¶³½³ÛÇÝ Ë³éÝáõñ¹Á å³ñáõÝ³ÏáõÙ ¿ 2 ëáíáñ³Ï³Ý ·³½³ÛÇÝ ÙÇ³óáõÃÛáõÝ, áñáÝù ³é³ç³ó»É »Ý å³ñµ»ñ³Ï³Ý Ñ³Ù³Ï³ñ·Ç 1-3 å³ñµ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ï³ññ»ñÇó: ²Û¹ Ë³éÝáõñ¹áõÙ ÙáÉ³ÛÇÝ Ñ³ñ³µ»ñáõÃÛáõÝÁ Ï³½ÙáõÙ ¿ 2:1: Ð³ÛïÝÇ ¿ Ý³¨, áñ ³Û¹ ·³½»ñÇó Ù»ÏÇ ÙáÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³ÍÁ 2,5-3 ³Ý·³Ù Ù»Í ¿ ÙÛáõëÇ ÙáÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³ÍÇó:

¶³½³ÛÇÝ Ë³éÝáõñ¹Ý ³Ýó ¿ Ï³óí»É Ï³ÉÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç ÉáõÍáõÛÃÇ ÙÇçáí: ¶³½»ñÇó Ù»ÏÁ ÏÉ³Ýí»É ¿  ¨ ÉáõÍáõÛÃáõÙ ëï³óí»É ¿  A ÉáõÍ»ÉÇ ÝÛáõÃÁ (é»³ÏóÇ³ 1):
ÜáõÛÝ Í³í³Éáí ·³½³ÛÇÝ Ë³éÝáõñ¹Á ÍÍÙµ³Ï³Ý ÃÃíÇ ÉáõÍáõÛÃÇ ÙÇçáí ³ÝóÏ³óÝ»ÉÇë ÏñÏÇÝ ÏÉ³Ýí»É ¿ ·³½»ñÇó Ù»ÏÁ ¨ ³ñ¹ÛáõÝùáõÙ ëï³óí»É ¿ ÉáõÍ»ÉÇ B ÙÇ³óáõÃÛáõÝÁ (é»³ÏóÇ³ 2): ºÃ» ÝáõÛÝ Ë³éÝáõñ¹Ý ³Ýó ¿ Ï³óíáõÙ çñÇ ÙÇçáí, ³å³ ëï³óíáõÙ ¿ C ÝÛáõÃÇ ÉáõÍáõÛÃÁ (é»³ÏóÇ³ 3):ÜÙ³Ý Ó¨áí ëï³óí»É ¿ 175 ·  C ÝÛáõÃÇ ÉáõÍáõÛÃ, áñáõÙ w(C) = 0.0500. ÈáõÍáõÛÃÁ ë³é»óí»É ¿ ¨ å³Ñí»É 20 °C ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝáõÙ:àñáß³ÏÇ Å³Ù³Ý³Ï Ñ»ïá çñÇ ÇÝã áñ ù³Ý³Ï ·áÉáñß³ó»É ¿ ¨ ÉáõÍáõÛÃÇó Ýëï»É ¿  6 · ½³Ý·í³Íáí C ÝÛáõÃÇ ÙáÝáÑÇ¹ñ³ïÇ Ã³÷³ÝóÇÏ µÛáõñ»ÕÝ»ñ:

1. ÐÇÙÝí»Éáí  ïñí³Í ïíÛ³ÉÝ»ñÇ íñ³ áñáß»’ù,  Ã» áñ ·³½»ñÝ »Ý å³ñáõÝ³ÏíáõÙ Ë³éÝáõñ¹áõÙ: ¶ñ»’ù  ³ÛÝ é»³ÏóÇ³Ý»ñÇ Ñ³í³ë³ñáõÙÝ»ñÁ, áñáÝù ÁÝÃ³ÝáõÙ »Ý »ñµ ·³½³ÛÇÝ Ë³éÝáõñ¹Ý ³Ýó ¿ Ï³óíáõÙ  Ï³ÉÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç, ÍÍÙµ³Ï³Ý ÃÃíÇ ÉáõÍáõÛÃÝ»ñÇ ¨ çñÇ ÙÇçáí (é»³ÏóÇ³ 1,2,3):
2.   Ð³ßí»’ù çñÇ ³ÛÝ ½³Ý·í³ÍÁ, áñÁ ·áÉáñß³ó»É ¿ C ÝÛáõÃÇ ëÏ½µÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃÇó: C ³Ýçáõñ ÝÛáõÃÇ ÉáõÍ»ÉÇáõÃÛáõÝÁ  20 °C ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝáõÙ 72,7 · ¿ 100 · çñáõÙ:
ÐáõßáõÙ. ²Ûë ËÝ¹ÇñÁ ÉáõÍ»ÉÇë Ï³ñáÕ »ù û·ïí»É å³ñµ»ñ³Ï³Ý ³ÕÛáõë³ÏÇó:
ÈáõÍáõÙ.

	²é³çÇÝ é»³ÏóÇ³
	»ñÏñáñ¹ é»³ÏóÇ³
	»ññáñ¹ é»³ÏóÇ³
	æñÇ ½³Ý·í³ÍÁ
	·áõÙ³ñ³ÛÇÝ

ÙÇ³íáñÝ»ñÁ

	1


	1
	1
	2
	5


Ê³éÝáõñ¹áõÙ »Õ³Í ·³½»ñÇó Ù»ÏÁ ÷áË³½¹áõÙ ÍÍÙµ³Ï³Ý ÃÃíÇ Ñ»ï, Ñ»ï¨³µ³ñ ÑÇÙÝ³ÛÇÝ Ñ³ïÏáõÃÛ³Ùµ ¿ ûÅïí³Í: Î³ñ»ÉÇ ¿ »ÝÃ³¹ñ»É, áñ ¹³ ³ÙáÝÇ³ÏÝ ¿, ù³ÝÇ áñ ËÝ¹ñÇ ã³÷³ÝÇßÝ»ñÇÝ ¹³  ¿ Ñ³Ù³å³ï³ëË³ÝáõÙ:

Î³ÉÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç Ñ»ï ÷áË³½¹áÕ ·³½Á ÃÃí³ÛÇÝ µÝáõÛÃÇ ¿: ºÃ» »ÝÃ³¹ñáõÙ »Ýù, áñ ·³½»ñÇó Ù»ÏÝ ³ÙáÝÇ³ÏÝ ¿, ÙÛáõëÇ Ñ³ñ³µ»ñ³Ï³Ý ÙáÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³ÍÁ å»ïù ¿ ÁÝÏ³Í ÉÇÝÇ 42,5 – 51 ßñç³Ý³ÏÝ»ñáõÙ: 1-3 -å³ñµ»ñáõÃÛáõÝÝ»ñÇ ï³ññ»ñÇ ûùëÇ¹Ý»ñÇó áõß³¹ñáõÃÛ³Ý ³ñÅ³ÝÇ »Ý NO2 (Mr=46) ¨ CO2(Mr=44)  ·³½»ñÁ: NO2-Á µ³ó³éáõÙ »Ýù, ù³ÝÇ áñ ÑÇÙùÇ Ñ»ï »ñÏáõ ÝÛáõÃ Ï³é³ç³óÝ»ñ.

2KOH + 2NO2 = KNO3 + KNO2 + H2O

Ð»ï¨³µ³ñ »ñÏñáñ¹ ·³½Á CO2-Ý ¿:

º½ñ³Ï³óáõÃÛáõÝ` ·³½»ñÝ »Ý  CO2 ¨ NH3, áõñÇß ·³½»ñ ËÝ¹ñÇ å³ÛÙ³ÝÝ»ñÇÝ ã»Ý µ³í³ñ³ñáõÙ: 
1. 

²é³çÇÝ é»³ÏóÇ³

2 KOH + CO2 = K2CO3
(KOH + CO2 = KHCO3 ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ ¿)

 ºñÏñáñ¹ é»³ÏóÇ³

2 NH3 + H2SO4  = (NH4)2SO4
(NH3 + H2SO4 = NH4HSO4 ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ ¿)

 ºññáñ¹ é»³ÏóÇ³

2 NH3 + CO2 + H2O = (NH4)2CO3
2. 

C- ÝÛáõÃÁ (NH4)2CO3
mo(C)= 0,05x 175 = 8,75 ·

6 ·(NH4)2CO3 x H2O µÛáõñ»Õ³ÑÇ¹ñ³ïáõÙ å³ñáõÝ³ÏíáÕ m(C)= 5,05 ·

Ð³·»ó³Í ÉáõÍáõÛÃáõÙ ÙÝ³ó³Í m(C)= 3,7 ·

m(ÉáõÍáõÛÃÁ)= 175 – 6 – X, áñï»Õ X-Á ·áÉáñß³ó³Í çáõñÝ ¿

169 – X = 
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Խնդիր 11.5. 





(Առավելագույնը 5 միավոր)

5.Ü³ïñÇáõÙÇ ÑÇ¹ñûùëÇ¹Ç ¨ Ý³ïñÇáõÙÇ Ï³ñµáÝ³ïÇ Ë³éÝáõñ¹ å³ñáõÝ³ÏáÕ 25 ëÙ3 ÉáõÍáõÛÃÁ ïÇïñ»É »Ý 0,1 ÙáÉ/É ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ûáí ùÉáñ³çñ³ÍÝ³ÛÇÝ ÃÃíÇ ÉáõÍáõÛÃáí` ý»ÝáÉýï³É»ÇÝ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÇ ³éÏ³ÛáõÃÛ³Ùµ: ÆÝ¹ÇÏ³ïáñÁ ·áõÝ³½ñÏí»É ¿, »ñµ ³í»É³óñ»É »Ý ÃÃíÇ 30 ëÙ3 ÉáõÍáõÛÃ, áñÇó Ñ»ïá ïÇïñáõÙÁ ß³ñáõÝ³Ï»É »Ý Ù»ÃÇÉ ûñ³ÝÅ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÇ ³éÏ³ÛáõÃÛ³Ùµ: Ø»ÃÇÉ ûñ³ÝÅ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÁ ÉáõÍáõÛÃÁ Ý»ñÏí»É ¿ µ³ó í³ñ¹³·áõÛÝ, »ñµ ³í»É³óí»É ¿  ÃÃíÇ 12,5 ëÙ3 ÉáõÍáõÛÃ: 

1. Ð³ßí»É Na2CO3 ÙáÉ³ÛÇÝ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý (ÙáÉ/¹Ù3) ëÏ½µÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃáõÙ:

2. Ð³ßí»É NaúH ÙáÉ³ÛÇÝ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý (ÙáÉ/¹Ù3) ëÏ½µÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃáõÙ:

3. Ð³ßí»É çñ³ÍÇÝ ÇáÝÝ»ñÇ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý (ÙáÉ/¹Ù3) ëÏ½µÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃáõÙ:

4. Ð³ßí»É pH-Ç ³ñÅ»ùÁ ý»ÝáÉýï³É»ÇÝ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÇ ·áõÝ³½ñÏÙ³Ý å³ÑÇÝ: ¸ÇëáóÙ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÁ` K = 4,4·10-7:

5. Ð³ßí»É çñ³ÍÇÝ ÇáÝÝ»ñÇ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý (ÙáÉ/¹Ù3) ÉñÇí ïÇïñÙ³Ý å³ÑÇÝ` í»ñçÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃáõÙ:

ÈáõÍáõÙ`

	1.


	2.
	3.
	4.
	5.
	¶áõÙ³ñ³ÛÇÝ

	1


	1
	1
	1
	1
	5


ü»ÝáÉýï³É»ÇÝáí ïÇïñ»ÉÇë ÁÝÃ³ÝáõÙ »Ý Ñ»ï¨Û³É é»³ÏóÇ³Ý»ñÁ.

OH¯ + H+ = H2O

CO32- + H+ = HCO3¯
Ø»ÃÇÉ ûñ³ÝÅáí ïÇïñ»ÉÇë ÁÝÃ³ÝáõÙ ¿ Ñ»ï¨Û³É é»³ÏóÇ³Ý.

HCO3¯ + H+ = CO2 + H2O
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3. [H+] = 10-14 - [OH-] = 10-14 – 7Ē10-2 = 10-12,845

pOH=  -lg7Ē10-2 = 2 – 0,845 = 1,155, pH = 14 – 1,155 = 12,845

4. ü»ÝáÉýï³É»ÇÝ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÇ ·áõÝ³½ñÏÙ³Ý å³ÑÇÝ ³éÏ³ ¿ ÙÇ³ÛÝ NaHCO3
pH = 1/2(14 + pK + lgC³Õ), pK = 6,36

C³Õ = 2,27Ē 10-2, lgC³Õ = -1,644

PH = 1/2(14 + 6,36 – 1,644) = 9,358

pH = 9,358

5. [H+ = 10-7 ÙáÉ/¹Ù3

øÆØÆ²Ü Øºð ²ä²¶²ÚÆ ´²Ü²ÈÆÜ ¾

ÐÐ ¶ÇïáõÃÛ³Ý »í ÏñÃáõÃÛ³Ý Ý³Ë³ñ³ñáõÃÛáõÝ

                                        Ø³ñ½³ÛÇÝ ÷áõÉ

ÊÝ¹Çñ 10.1.





 ²é³í»É³·áõÛÝÁ 6 ÙÇ³íáñ

ü»ÝáÉýï³É»ÇÝÁ ·áõÝ³½ñÏíáõÙ ¿, »ñµ Na2CO3 ¨ NaHCO3 Ë³éÝáõñ¹ å³ñáõÝ³ÏáÕ 25 ëÙ3 ÉáõÍáõÛÃÇÝ ³í»É³óíáõÙ ¿ 0,1 ÙáÉ/É ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ûáí 22,5 ëÙ3 ³Õ³ÃÃáõ, ÇëÏ áñå»ë½Ç ³í»É³óí³Í Ù»ÃÇÉ ûñ³ÝÅ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÁ ã»½áù ÙÇç³í³ÛñÇÝ Ñ³ïáõÏ ·áõÛÝ ëï³Ý³ ³ÝÑñ³Å»ßï ¿ ¨ë ³í»É³óÝ»É ÁÝ¹³Ù»ÝÁ 28,5 ëÙ3 ÉáõÍáõÛÃ: ¸ÇëáóÙ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÁ` K = 4,6·10-11:

1. Ð³ßí»É Na2CO3 ÙáÉ³ÛÇÝ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý (ÙáÉ/¹Ù3):

2. Ð³ßí»É NaHCO3 ÙáÉ³ÛÇÝ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý (ÙáÉ/¹Ù3):

3. Ð³ßí»É çñ³ÍÇÝ ÇáÝÝ»ñÇ ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý (ÙáÉ/¹Ù3) ëÏ½µÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃáõÙ:

4. Ð³ßí»É pH-Ç ³ñÅ»ùÁ ý»ÝáÉýï³É»ÇÝ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÇ ·áõÝ³½ñÏÙ³Ý å³ÑÇÝ: K = 4,4x10-7
5. Ð³ßí»É pH- ³ñÅ»ùÁ í»ñçÝ³Ï³Ý ÉáõÍáõÛÃáõÙ:

ÈáõÍáõÙ`

	1.


	2.
	3.
	4.
	5.
	¶áõÙ³ñ³ÛÇÝ

	1


	1
	1
	1
	1
	5


ü»ÝáÉýï³É»ÇÝáí ïÇïñ»ÉÇë ÁÝÃ³ÝáõÙ ¿ Ñ»ï¨Û³É é»³ÏóÇ³Ý.

CO32- + H+ = HCO3¯
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Ø»ÃÇÉ ûñ³ÝÅáí ïÇïñ»ÉÇë ÁÝÃ³ÝáõÙ ¿ Ñ»ï¨Û³É é»³ÏóÇ³Ý.

HCO3¯ + H+ = CO2 + H2O

n (HCI) ↔ n (HCO3¯)
28,5 - 22,5 = 6 ëÙ3 ¹³ ³Õ³ÃÃíÇ ³ÛÝ Í³í³ÉÝ ¿, áñÝ ³ÝÑñ³Å»ßï ¿ ëÏ½µÝ³Ï³Ý  HCO3¯-Ç ã»½áù³óÙ³Ý Ñ³Ù³ñ
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3. [H+] =Ka
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4. ü»ÝáÉýï³É»ÇÝ ÇÝ¹ÇÏ³ïáñÇ ·áõÝ³½ñÏÙ³Ý å³ÑÇÝ ³éÏ³ ¿ ÙÇ³ÛÝ NaHCO3
pH = 1/2(14 + pK + lgC³Õ) 

àõß³¹ñáõÃÛáõÝ !  ºÃ» ·ñí»É ¿ ³Ûë µ³Ý³Ó¨Á ÁÝ¹áõÝ»°ù ¨ ÙÇ³íáñÁ ïí»°ù:  

pK = 6,36

C³Õ = 0,06 ÙáÉ/É
pH = 1/2(14 + pK + lgC³Õ) = 9,69

5. [H+] = 10-7 ÙáÉ/¹Ù3

ÊÝ¹Çñ 10-2. 





²é³í»É³·áõÛÝÁ 6 ÙÇ³íáñ

Î»Ý¹³ÝÇÝ»ñÇ ûñ·³ÝÇ½ÙáõÙ ÁÝÃ³óáÕ ÝÛáõÃ³÷áË³Ý³ÏáõÃÛ³Ý ³ñ¹ÛáõÝùáõÙ Ï³ñáÕ »Ý ³é³ç³Ý³É ÃáõÝ³íáñ ³ñ·³ëÇùÝ»ñ, ûñÇÝ³Ï`
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1. Î³½Ù»’ù (1) é»³ÏóÇ³ÛÇ ÏÇÝ»ïÇÏ³Ï³Ý Ñ³í³ë³ñáõÙÁ ÷áñÓÇ ïñí³Í å³ÛÙ³ÝÝ»ñáõÙ:

2. Ð³ßí»’ù é»³ÏóÇ³ÛÇ ³ñ³·áõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÁ:

3. Ð»ï¨Û³É Ù»Ë³ÝÇ½ÙÝ»ñÇó (1) é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³Ù³ñ á±ñÝ ¿ ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ
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ÈáõÍáõÙ.

	1.
	2.
	3.
	ÀÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙÇ³íáñÝ»ñÁ
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ºññáñ¹ é»³ÏóÇ³Ý ÁÝÃ³ÝáõÙ ¿ ß³ï ³ñ³·, ù³ÝÇ áñ H2O2 ß³ï ÃáõÛÉ ÃÃáõ ¿: ºñÏñáñ¹ é»³ÏóÇ³Ý ³í»ÉÇ ³ñ³· ¿ ÁÝÃ³ÝáõÙ, ù³ÝÇ áñ E ³ÏïÇí ÇÝï»ñÙ»¹Ç³ï ¿:

àõëïÇ, v = k1 [E] [O2-]

ØÛáõë ÏáÕÙÇó, ù³ÝÇ áñ E—Ç ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý ³Ý÷á÷áË ¿, ù³Ý E-Ç ÏáÝó»Ýïñ³óÇ³Ý å»ïù ¿ ÉÇÝÇ, áõÝ»Ýù

v = k [O2-]

îñí³Í é»³ÏóÇ³ÛÇ Ù»Ë³ÝÇ½ÙÁ Ñ³ÙÁÝÏÝáõÙ ¿ ÷áñÓÝ³Ï³Ý ÏÇÝ»ïÇÏ Ñ³í³ë³ñÙ³ÝÁ  ¨ ÁÝ¹áõÝ»ÉÇ ¿:
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²é³í»É³·áõÛÝÁ 5 ÙÇ³íáñ

Co(NO3)2CN(5NH3  ÏáÙåÉ»ùë ³ÕÇ ÉáõÍáõÛÃÁ, áñÁ å³ñáõÝ³ÏáõÙ ¿ 0,6575 · ³Õ 50 · çñáõÙ, åÝ¹³ÝáõÙ ¿ - 0,28 oC :  KÏñ= 1,86o
1. ø³ÝÇ± ÇáÝÇ ¿ ïñáÑíáõÙ ÏáÙåÉ»ùë ³ÕÁ:

2. ¶ñ»’ù Ïáûñ¹ÇÝ³óÇáÝ µ³Ý³Ó¨Á ¨ ³Ýí³Ý»’ù:

3. àñù³±Ý ¿ Ï»ÝïñáÝ³Ï³Ý ³ïáÙÇ Ïáûñ¹ÇÝ³óÇáÝ ÃÇíÁ ¨ ûùëÇ¹³óÙ³Ý ³ëïÇ×³ÝÁ:

4. ¶ñ»’ù ÏáÙåÉ»ùë ÇáÝÇ Ï³éáõóí³Íù³ÛÇÝ µ³Ý³Ó¨Á:

5.  Æ±Ýã ÑÇµñÇ¹³ÛÇÝ íÇ×³ÏáõÙ ¿ ·ïÝíáõÙ Ï»ÝïñáÝ³Ï³Ý ³ïáÙÁ:

ÈáõÍáõÙ.

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙÇ³íáñÝ»ñÁ



	1
	1
	1
	1


	1
	


1.
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²é³í»É³·áõÛÝÁ 3 ÙÇ³íáñ

ØÇ³ïáÙ ë³ÑÙ³Ý³ÛÇÝ ëåÇñïÝ»ñÇ ÑáÙáÉá·Ç³Ï³Ý ß³ñùáõÙ ÙÇÙÛ³Ýó Ñ³çáñ¹áÕ »ñÏáõ ³Ý¹³Ù​Ý»ñÇ 31,8 ·ñ³Ù Ë³éÝáõñ¹Á ÷áË³ñÏ»É »Ý ³ÉÏÇÉ ùÉáñÇ¹Ý»ñÇ: êï³óí³Í ³ÉÏÇÉ ùÉáñÇ¹Ý»ñÇ ¨  Ù»ï³Õ³​Ï³Ý Ý³ï​ñÇáõÙÇ ÷áË³½¹»óáõÃÛáõÝÇó ëï³óí»É »Ý »ñ»ù ûñ·³Ý³​Ï³Ý ÝÛáõÃÇ Ñ³​í³​ë³ñ³ÙáÉ³ÛÇÝ Ë³éÝáõñ¹ ¨ ³é³ç³ó»É ¿ 35,1 ·ñ³Ù Ý³ïñÇáõÙÇ ùÉáñÇ¹: 

Ð³ßí»’ù.

1)  ëåÇñïÝ»ñÇ ÙáÉ»ÏáõÉáõÙ ³ÍË³ÍÝÇ ³ïáÙÝ»ñÇ ·áõÙ³ñ³ÛÇÝ ÃÇíÁ   

2) Ù»Í ÙáÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³Íáí ³ÉÏÇÉÑ³Éá·»ÝÇ¹Ç ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÇÝÁ (%) (³ÙµáÕç ÃíÇ ×ßïáõÃÛ³Ùµ) 

3)  ÷áùñ ÙáÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³Íáí ÙÇ³óáõÃÛ³Ý  ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÇÝÁ (%) ëï³óí³Í ûñ·³Ý³Ï³Ý ÝÛáõÃ»ñÇ Ë³éÝáõñ¹áõÙ 

ÈáõÍáõÙ.

	1)
	2)
	3)
	ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙÇ³íáñÝ»ñÁ



	1
	1
	1
	3




CnH2n+1OH ( 2CnH2n+1Cl + 2Na( CnH2n+1-CnH2n+1 + 2NaCI

CnH2n+1 CH2OH ( 2 CnH2n+1CH2CI+ 2Na( CnH2n+1CH2-CH2CnH2n+1 + 2NaCI

CnH2n+1CI + 2Na+ CnH2n+1CH2CI ( CnH2n+1-CH2-CnH2n+1 + 2NaCI

n(NaCI) = 0,6 ÙáÉ, ù³ÝÇ áñ ³ÍË³çñ³ÍÇÝÝ»ñÁ Ñ³í³ë³ñ³ÙáÉ³ÛÇÝ »Ý, Ïëï³óí»Ý 0,1-³Ï³Ý ÙáÉ, Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ý ëåÇñïÝ»ñÁ ÏÉÇÝ»Ý 0,3-³Ï³Ý ÙáÉ.

0,3(14n + 18) + 0,3(14n + 32) = 31,8 ( n=2

êåÇñïÝ»ñÝ »Ý. C2H5OH ¨ C3H7OH

1)  ëåÇñïÝ»ñÇ ÙáÉ»ÏáõÉáõÙ ³ÍË³ÍÝÇ ³ïáÙÝ»ñÇ ·áõÙ³ñ³ÛÇÝ ÃÇíÁ   5 ¿:

2) Ù»Í ÙáÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³Íáí ³ÉÏÇÉÑ³Éá·»ÝÇ¹Ç ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÇÝÁ (%) Ñ³í³ë³ñ ¿
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3) ÷áùñ ÙáÉ³ÛÇÝ ½³Ý·í³Íáí ÙÇ³óáõÃÛ³Ý  ½³Ý·í³Í³ÛÇÝ µ³ÅÇÝÁ (%) ëï³óí³Í ûñ·³Ý³Ï³Ý ÝÛáõÃ»ñÇ Ë³éÝáõñ¹áõÙ.

êï³óíáõÙ ¿ 0,1 ÙáÉ µáõÃ³Ý` 5,6 ·, 0,1 ÙáÉ å»Ýï³Ý`7,2 · ¨ 0,1 ÙáÉ Ñ»ùë³Ý 8,6 ·
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²é³í»É³·áõÛÝÁ 5 ÙÇ³íáñ

1. H2 + Br2 ( 2HBr é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÁ áñáßí»É ¿ »ñÏáõ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝáõÙ T1< T2 ¨ Ñ³Ù³å³ï³ëË³Ýáñ»Ý ëï³óí»É ¿ K1>K2:

è»³ÏóÇ³Ý ç»ñÙ³Ýç³ïÇã ¿±, Ã»± ç»ñÙ³ÏÉ³ÝÇã: ´³ó³ïñ»’ù:

2. Üßí³Í é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÁ 1024ûC = 1,6(105:

Ð³ßí»’ù 
[image: image37.wmf]HBr
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é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÝ ³Û¹ ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝáõÙ:

Î³ñ»ÉÇ± ¿ ³ñ¹Ûáù Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÇ ³ñÅ»ùÇ ³Ûë  ÷á÷áËáõÃÛáõÝÁ í»ñ³·ñ»É Ñ³í³ë³ñ³ÏßÇé Ñ³Ù³Ï³ñ·Ç ó³ÝÏ³ó³Í ÷á÷áËáõÃÛ³Ý: ´³ó³ïñ»’ù:

3. ¶³½Ç Ñ³Ù³ñ ³ÝÃ³÷³Ýó ³ÝáÃáõÙ Ñ³ëï³ïáõÝ Í³í³ÉáõÙ Ù³ùáõñ HBr-Á ï³ù³óñ»É »Ý 1024 ûC-áõÙ:

Ð³ßí»’ù HBr ù³Ûù³ÛÙ³Ý ³ëïÇ×³ÝÁ 1024 ûC ¨ µ³ó³ïñ»’ù ³ñ¹ÛáõÝùÝ»ñÁ:

ÈáõÍáõÙ.

	1.
	2.
	3.
	ÁÝ¹Ñ³Ýáõñ ÙÇ³íáñÝ»ñÁ



	1
	2
	2
	5


1. T1 < T2 ¨ K1 > K2 ç»ñÙ³ëïÇ×³ÝÁ µ³ñÓñ³óÝ»ÉÇë ùÇÙÇ³Ï³Ý Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛáõÝÁ ï»Õ³ß³ñÅíáõÙ ¿ ¹»åÇ Ó³Ë: ÈÁ Þ³ï»ÉÇ»ÛÇ ëÏ½µáõÝùÇ Ñ³Ù³Ó³ÛÝ (3.1.) é»³ÏóÇ³Ý ç»ñÙ³Ýç³ïÇã ¿: 

2. (3.1.) é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÁ` K = [HBr]2/ [H2][Br2]    (3.3)

(3.2.) é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÁ` K’ = [HBr]/ [H2]1/2 [Br2] 1/2 (3.4)

Ð»ï¨³µ³ñ, K’ = K1/2 = (1,6·105)1/2 =  4·102:





     (3.5)
Ð³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÇ ³ñÅ»ùÇ ³Ûë ÷á÷áËáõÃÛáõÝÁ Ï³å ãáõÝÇ é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñ³Ïßé³ÛÇÝ íÇ×³ÏÇ áñ¨¿ ÷á÷áËáõÃÛ³Ý Ñ»ï:

ÀÝ¹áõÝ»Éáí, áñ [H2] = [Br2], (3.3) Ñ³í³ë³ñáõÙÇó ÏáõÝ»Ý³Ýù.

[HBr]2/ [H2]2 = [HBr]2/ [Br2]2 = 1,6·105                    




         (3.6)

Ð»ï¨³µ³ñ, [HBr]/ [H2] = [HBr]/ [Br2] = (1,6·105 )1/2 =  4·102                                                                  (3.7)    
3. 



               
    
  2HBr  (    H2  +   Br2                      (3.8) 

ÜÛáõÃ»ñÇ ù³Ý³ÏÁ ëÏ½µáõÙ
                          n              0        0

                              

ÜÛáõÃÇ ù³Ý³ÏÁ Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý å³ÑÇÝ   n - n(    1/2n(   1/2n(
0< ( < 1
(3.8) é»³ÏóÇ³ÛÇ Ñ³í³ë³ñ³ÏßéáõÃÛ³Ý Ñ³ëï³ïáõÝÁ ÏáñáßíÇ.

K’’ = [1/2n(]·[1/2n(]/ [n - n(]2 = (2/[2(1- ()]2 = K-1 = (1,6·105 )-1

àñï»ÕÇó, (/[2(1- ()] = (4·102 )-1  ( ((2·102 + 1 ) =1

( ≈ 0,005
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